

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ДЕТСКИЙ САД ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕГО ВИДА № 50 «МАЛЫШ»  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ СИМФЕРОПОЛЬ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ  
295015, г. Симферополь, ул. Объездная дом 4а**

**Тел. (3652) 60-10-80**

**E-mail: malyshsimf@gmail.com**

**Беседы и проблемные ситуации для работы с детьми  
дошкольного возраста  
по формированию финансовой грамотности**

г.Симферополь 2021г.

### **Что такое деньги и как они появились?**

Давным-давно, много-много лет назад, когда мужчина ходил охотиться на мамонта, а женщина ждала его в пещере у очага, денег не было. Люди жили тем, что могут добыть или изготовить самостоятельно. Постепенно человек учился обрабатывать землю, выращивать различные съедобные вершки и корешки, делать посуду и предметы домашнего обихода, шить одежду. И у одного отлично получалось лепить глиняные горшки, но никак не получалось поймать зайца! А у другого — наоборот.

И тогда людям в голову пришла мысль: можно меняться продуктами своего труда. Я тебе — зайца, а ты мне — большой горшок для варки похлебки. Так появился бартер — предшественник современных денег. Бартер — обмен товарами или услугами.

И всем был хорош бартер, но иногда он никак не мог помочь. Ведь как быть, если охотник за зайцами хочет получить мешок сушеных ягод, но собирателю ягод не нужен заяц? Выходит, поменяться они никак не могут. Чтобы справляться с подобными ситуациями, люди и придумали деньги. Сначала их роль выполняли разные предметы, которые имели ценность. В разных странах ценность имели разные вещи, поэтому это могли быть камушки, ракушки, меховые шкуры, зерно или соль. Позже появились монеты, а следом — и бумажные деньги.

### **Какие бывают деньги?**

Для того чтобы уметь распоряжаться деньгами (тратить их на покупки, копить для исполнения большой мечты), очень важно уметь их различать и считать! В России деньги называются рублями, их выпускают в виде бумажных денег (купюры или банкноты) и металлических монет.

Как правило, в каждой стране свои собственные деньги: в США — американский доллар, в Китае — юани, на Украине — гривны, в Японии — иены.

Хочешь узнать несколько забавных названий денег в других странах?

- Лев (Болгария)
- Тугрик (Монголия)
- Реал (Бразилия)

- Форинт (Венгрия)
- Рупия (Индия)
- Крона (Чехия)
- Евро (Европейский Союз)
- Донг (Вьетнам)
- Бат (Таиланд)

Какие же деньги бывают в России?

На каждой купюре или монете есть цифра – это, так называемый, номинал. Есть купюры номиналом 10, 50, 100, 500, 1 000, 5 000 рублей, а также монеты номиналом 1, 2, 5 и 10 рублей. Разный номинал нужен для того, чтобы деньгами было удобнее пользоваться. Если цена товара высокая, удобно рассчитываться крупными купюрами. А если товар дешевый, то можно использовать мелкие купюры или монеты. Пользуясь различными деньгами, мы, как из кубиков в игре «Лего», можем сложить разную цену. Так нам удобнее расплачиваться за покупки.

Уметь правильно считать деньги — очень важно, это необходимо каждому человеку. Совершая любую покупку, даже самую мелкую, нужно посмотреть, какие деньги есть у тебя в распоряжении (то есть в кошельке) и как собрать из них необходимую сумму. Если ты даешь продавцу сумму, которая больше стоимости товара или услуги, то нужно посчитать размер сдачи (то есть понять, сколько денег тебе должны вернуть).

---

«СОВЕТ РОДИТЕЛЯМ»:

Расскажите ребенку о деньгах, которые есть в вашем кошельке: что на них нарисовано, какая из них самая крупная, какая - самая мелкая.

### **Откуда в нашем доме появляются деньги?**

Оглянись вокруг и ты увидишь, что нас окружает очень много различных вещей, которые нам необходимы. Каждая вещь, будь то игрушки, одежда или продукты – это результат чьего-то труда. Фрукты и овощи выращивают агрономы и другие работники сельского хозяйства, молочные продукты и мясо производят фермерские хозяйства, мебель собирают на мебельной фабрике, одежду шьют на швейных и трикотажных фабриках, а игрушки? Конечно же, на фабрике по производству игрушек!

Однако, нам нужны не только товары, но и услуги, например, обучение в школе или медицинская помощь. Они тоже — результат труда других людей. Мы можем купить технику для дома, а если хотим путешествовать, то покупаем билеты на поезд или самолет, еще мы покупаем билеты в кино, театр, музей, на выставку...

У каждого человека — своя трудовая деятельность и свои результаты труда. Учитель преподает в школе, за что получает деньги. Автослесарь ремонтирует автомобили других людей и тоже получает за это деньги. Актер показывает представление на сцене и это приносит ему деньги. Те деньги, которые люди получают за свой труд, называют заработной платой, или сокращенно — зарплатой. Твои мама и папа тоже получают деньги за свою работу.

### **Куда уходят наши деньги?**

На деньги можно купить много всего полезного и интересного. Но на всё-всё-всё денег не хватит, наверное, даже у самого богатого человека! Хотя собственно покупать все подряд совершенно не нужно. У каждого человека есть свои расходы.

Постоянные расходы. Это траты, которые мы делаем регулярно. Например, раз в месяц мы платим за воду и электричество в доме, а также за мобильный и домашний телефоны. К таким расходам еще могут относиться покупка проездных билетов, оплата детского сада, кружков, секций и так далее.

Повседневные расходы, или расходы на жизнь. Это покупка продуктов, одежды или обуви, обеды в столовой, плата за бензин для тех, у кого есть машина. Сюда же можно отнести покупку книг, каких-то вещей, связанных с хобби и увлечениями.

Сезонные расходы. Это те траты, которые возникают в связи с какими-то событиями. Например, покупка новогодних подарков (или подарков к другим праздникам), покупка школьных принадлежностей к 1 сентября и так далее.

Расходы на будущее. Это те деньги, которые мы откладываем на какие-то свои цели и мечты. Например, на отпуск или ремонт, свадьбу детей или покупку новой машины.

Непредвиденные расходы. Это какие-то незапланированные траты. К сожалению, чаще всего они не совсем приятные: например, на покупку лекарств или оплату лечения, если кто-то заболел. Или расходы на ремонт автомобиля, бытовой техники и так далее.

### **Как понять, сколько денег у нашей семьи?**

Как узнать, на что мы тратим деньги? Как посчитать, сколько денег мы можем откладывать каждый месяц? Получить ответы на эти вопросы поможет бюджетирование, то есть ведение бюджета.

---

Бюджет — это список с подробным описанием всех доходов (это деньги, которые мы получаем, например, зарплата) и расходов (это то, на что мы тратим деньги).

Многие люди думают, что планировать семейный бюджет - это отказывать себе во всем, покупать только самые необходимые продукты и одежду. Но на самом деле все как раз наоборот. Если человек грамотно планирует свои расходы, то он не только сможет купить то, что ему нужно, но и сделает дополнительные покупки: например, купит новый телефон или несколько книг.

Сначала нужно понять, какие доходы и расходы есть у семьи. Самый простой вариант - составить список. Допустим, у твоей семьи есть пятьдесят тысяч рублей, а потратить вам нужно пятьдесят пять тысяч рублей. Это значит, что в вашем бюджете - дефицит. Если говорить просто - не хватает денег. Что делать? Здесь правильнее всего - пересмотреть свои планы на покупки и вычеркнуть из них то, без чего можно легко обойтись.

А теперь представь, что у семьи есть пятьдесят тысяч, а потратить им нужно только половину этой суммы. Это значит, что их доходы больше, чем расходы! Они могут делать сбережения (например, открыть вклад в Банке) или позволить себе еще какие-то дополнительные расходы.

Чтобы вести учет доходов и расходов, нужно всегда знать, сколько денег у тебя есть и сколько нужно потратить. Для этого необходимо составлять подробный план расходов и записывать все в отдельную тетрадку.

## **Как уберечь деньги от «ловушек»?**

«Ловушки» бюджета – это незапланированные и не всегда полезные траты. Если они появляются в нашем бюджете, то увеличивают наши траты, наши доходы становятся меньше расходов, и мы не имеем возможности откладывать и двигаться к исполнению своих желаний. Но все не так страшно – с этим можно бороться! Поэтому каждому следует знать самые частые «ловушки» и способы борьбы с ними.

### Ловушка «Реклама»

Красочными картинками и обещаниями реклама побуждает покупать больше, чем нам действительно нужно. Она убеждает купить новую игрушку, еще один журнал, еще одну коробку конфет... Как противостоять этой «ловушке»? Очень просто: подумай о том, действительно ли тебе нужна эта вещь. Когда видишь или слышишь рекламу, тебе сразу хочется купить эту вещь. Но не спеши, подумай. Посмотри, к примеру, на свой мобильный телефон. Чем он хуже того, который рекламируют? Скорее всего, ничем. Вспомни о необходимых тратах и желаемых. К каким бы ты отнес это приобретение? Подумай, готов ли ты ради нового телефона отказаться от своих финансовых целей?

### Расход электроэнергии и воды

Вспомни, сколько раз ты забывал выключить в комнате свет? Или закрыть кран в ванной? Знаешь ли ты, сколько денег из семейного бюджета утекло на эти статьи? Бережно относись к источникам воды и электроэнергии в доме: всегда выключай свет в той комнате, где никого нет; не забывайте выключать воду.

### Стихийные покупки

Супермаркеты и гипермаркеты – просто целые собрания «ловушек» в одном месте! Мы попадаем в этот волшебный мир ярких и блестящих упаковок, красивых баночек, суперскидок — и нам хочется всего и сразу! А пока мы стоим в очереди у кассы, руки так и тянутся к конфетам, жвачкам и прочей мелочи, которые так удобно расположены. Как с этим бороться? Да очень просто: надо ходить за покупками со списком и не брать с собой лишних денег.

## Переплата

Как правило, чем ближе момент использования покупки к дате ее приобретения, тем она дороже. Другими словами, если ты планируешь купить велосипед, то, покупая его весной, ты заплатишь за него на 20-30% больше, а если точно такой же велосипед купишь осенью, то существенно сэкономишь. Это правило распространяется на одежду, обувь, билеты в кино и на концерты. Получается, делая сезонные покупки непосредственно перед тем, как ими пользоваться, мы платим за них гораздо больше.

### **Как потратить деньги с пользой?**

Вспомни, бывали ли случаи, когда тебе очень хотелось новую вещь, например, рюкзак, в то время как твой нынешний рюкзак был в отличном состоянии. А тебе очень хотелось новый, потому что он был прикольнее старого. И вероятно тебе было грустно от того, что родители не хотели тебе купить его. Настало время узнать тебе о необходимых и желаемых тратах.

Все наши траты мы можем разделить на две части: необходимые и желаемые. Необходимые — это те траты, без которых никак нельзя обойтись: еда, вода, жилье и др. Желаемые траты — то, без чего обойтись можно, но что мы очень хотим купить.

Как же различаются желаемые и необходимые траты? Например, если старые ботинки развалились или стали малы, то покупка новой пары ботинок является необходимостью. А если у тебя уже есть две пары ботинок, но тебе очень понравились еще одни, то такая покупка — желаемая трата. Конечно, больше всего нас радуют желаемые траты. Но в условиях, когда у нас мало денег, мы можем обойтись без некоторых из них.

---

### «СОВЕТ»:

Сначала необходимость, потом желания. Каждый раз, когда мы собираемся потратить деньги, нужно помнить о необходимых тратах и желаемых. Мы оплатили жилье и коммунальные услуги, телефоны, Интернет, купили проездные билеты на автобус и метро, отложили деньги на покупку продуктов на месяц. Остались ли у нашей семьи еще деньги? Если остались,

то можем думать о походе в кино или покупке новой компьютерной игры. А если не остались, то исполнение желаний придется немного отложить.

Получается, что купить все не всегда возможно? Да, это так. Сумма, которую каждый месяц имеют в своем распоряжении твои родители, как правило, строго определена. И на нее можно приобрести ограниченное количество товаров и услуг.